Bedrijfsjournalistiek is geen journalistiek

Door Lisanne van Sadelhoff

Terwijl ik mijn camera met bezwete handen vasthoud, kijkt de arts die ik zojuist aan het filmen was mij doordringend aan. Ik weet dat ik iets op film heb staan waar hij niet blij mee is. En hij weet het ook.

Luttele seconden geleden was hij nog bezig met het verkleinen van een maag bij een obesitaspatiënt. Samen met een collega. Die een grove fout maakte. “Stomme idioot, wat doe je nou? Dát is de dikke darm, man! Denk toch eens na! Je werkt met mensenlevens, niet met legostenen.” Ik heb het allemaal gefilmd. Ik sta in de operatiekamer en maak een promotiefilmpje: een opdracht vanuit de tv-redactie van de School voor Journalistiek. En op dat moment háát ik promotiefilmpjes. Ik háát deze opdracht, deze steriele operatiekamer, de camera in mijn handen en de arts die mij aankijkt. Want ik weet dat ik hier bezig ben met bedrijfsjournalistiek en dat mijn filmpje niet wordt uitgezonden als ik ‘de fout’ er niet uitknip. Ik was afhankelijk van het bedrijf waarvoor ik mijn journalistieke werkzaamheden verrichtte. Als ik een kritisch filmpje zou maken en de werkelijkheid zou laten zien, zou mijn filmpje linea recta in de prullenbak belanden. 

Toen ik dat besefte, drong het ook tot mij door dat wat ik hier aan het doen was, helemaal niets meer met journalistiek te maken heeft. Die dag in de operatiekamer van de obesitaskliniek besloot ik dat bedrijfsjournalistiek geen journalistiek is. Daarom wijd ik mijn afstudeervisie aan dit onderwerp. Zodat ik mijn ervaring die ik als jonge journalist heb opgedaan, in mijn visie tot uiting kan brengen. Mijn stelling luidt:

Bedrijfsjournalistiek is géén journalistiek en mag dus ook de term ‘journalistiek’ onder geen enkel beding bevatten

De scheidslijn tussen journalistiek en bedrijfsjournalistiek wordt steeds dunner, vager, onduidelijker. In beide benamingen komt de term ‘journalistiek’ voor en soms zijn bedrijfsmagazines, vooral qua uiterlijk, lastig te onderscheiden van bladen die onafhankelijk zouden zijn.

Bedrijfsjournalistiek is volgens verscheidene mediawetenschappers steeds meer een op zichzelf staand vakgebied geworden. Bedrijven en organisaties beseffen steeds meer dat het belangrijk is een juiste naam te hebben, iets te doen aan naamsbekendheid en ze beseffen dat het bedrijfsblad geen ondergeschoven kindje is. 

Journalisten werken niet meer alleen maar bij een onafhankelijke omroep, krant, zender, radiostation of tijdschrift maar verrichten hun journalistieke werkzaamheden steeds vaker en meer binnen een bedrijf of organisatie.

Een probleem, naar mijn inziens. Want wat is het verschil tussen bedrijfsjournalistiek en ‘gewone’ journalistiek? En weten de lezers van het medium of het bedrijfsjournalistiek of gewone journalistiek betreft? Weten wijzelf, als journalisten, wat het verschil is? 
Bedrijfsjournalistiek kun je niet verbieden, of laten verdwijnen. Maar het zou het woord ‘journalistiek’ niet mogen bevatten omdat het geen journalistiek ís, en daar gaat mijn visie over. Want wie vertelt mij, of de lezer, of wie dan ook, dat bedrijfsjournalisten de waarheid vertellen? Wie beschermt de lezer tegen misleidingen of verhalen die mooier op papier staan dan ze werkelijk zijn. Ik wil niet dat lezers op het verkeerde been gebracht worden door bladen en magazines die via de bedrijfsjournalistiek tot stand zou gekomen.  De journalistiek in Nederland, de échte journalistiek, behoort onafhankelijk te zijn. Objectief. Integer. Eerlijk. Daar is lang geleden veel moeite voor gedaan. Er kwam een Raad voor de Journalistiek. Er kwam een FNV-bond voor journalisten. Er kwamen opleidingen. Er kwam een Genootschap der Hoofdredacteuren. Er kwam een Code van Bordeaux, er kwam een verschoningsrecht. Allemaal manier om de journalistiek zo goed mogelijk te ‘reguleren’, zo eerlijk en integer mogelijk te maken. Dit moeten we vasthouden én nastreven, als journalisten. 

Terminologie

Wanneer we teruggaan naar de essentie en het bestaan van het woord ‘journalistiek’ zien we dat de journalist feiten verzamelt over recente gebeurtenissen van algemeen belang en die feiten onderzoekt of analyseert. Daarna wordt er een verslag van gemaakt dat wordt gepubliceerd in een actueel (nieuws)medium.1
Een bedrijfsjournmalist brengt niet het nieuws van de dag. Jeroen Maters van het bedrijf Maters & Hermsen Journalistiek noemt bedrijfsjournalistiek ‘journalistiek binnen de context van een organisatie. De doelen van de journalist zijn hetzelfde, alleen is de samenleving waar het om gaat kleiner.’
Aan het feit dat ‘die samenleving’ van de bedrijfsjournalist kleiner is, wijdde de schrijver Berend Schilder in zijn boek ‘Journalistiek Schrijven’2  aandacht. Hij stelt dat ‘een bedrijfsjournalist niet zal schrijven over een toename van het aantal abortussen in Nederland wanneer de organisatie waar hij/zij in dienst in de wereld van accountancy opereert.’
Hiermee doelt Schilder op het feit dat het bedrijf bepaalt waar wel en waar niet over geschreven wordt. Er zit een kern van waarheid in, maar we moeten niet vergeten dat ook journalisten niet over de ‘hele samenleving’ schrijven. Ik zie een sportjournalist nou niet snel zijn artikel openen met het nieuws dat er een stijging is geconstateerd in het aantal abortussen in Nederland. Het verschil zit 'm in de manier waaróp ‘die samenleving’ wordt ingeperkt. Bij de journalist wordt dit simpelweg gedaan door de doelgroep: wat willen de mensen lezen, terwijl bij de bedrijfsjournalist de onderwerpkeuze wordt bepaald en/of ingeperkt van bovenaf, door het management. En het management heeft altijd een doel. Dat laatste is nu nét waar het wringt en de essentie van mijn stelling. 

Doelstelling
Iedere journalist die een tekst schrijft, heeft namelijk een doel. Bij onafhankelijke journalisten is het – daar mogen we vanuit gaan – doel de samenleving informeren wat er gaande is. Journalisten behoren te allen tijde onafhankelijk te zijn. Hoe bedrijfsjournalisten zichzelf dan 'journalist' kunnen noemen, is mij een groot raadsel. Bedrijfsjournalisten zíjn simpelweg niet onafhankelijk en informeren niet zomaar wat er in de samenleving gaande is. Dat is hun doel niet. Zij voeren opdrachten uit voor bedrijven, instellingen en organisaties. Bedrijfsjournalistiek houdt in dat de bedrijfsjournalist werkzaam is in dienst van een organisatie en diens doelstelling ondersteunt, of in ieder geval beschrijft. En hier gaat het mis. 

Bedrijven willen bijna altijd iets bereiken. Zoals winst maken, naamsbekendheid krijgen, klanten verwerven. De communicatie die een bedrijfsjournalist dan ook verzorgt binnen die organisatie, is van zodanige kwaliteit en bevat juist díe informatie die het doel van het bedrijf proberen te bewerkstelligen, of in ieder geval accepteren. En een journalist mag, naar mijn inziens, nooit het doel van welk bedrijf dan ook nastreven. 

Het doel heiligt de middelen?

Voorstanders van bedrijfsjournalistiek en zullen dan naar voren brengen dat bedrijfsjournalisten wel degelijk journalist genoemd kunnen worden, omdat ze dezelfde vaardigheden gebruiken als journalisten doen. Uit onderzoek van professor Suzanne Bakker van de Radbouduniversiteit in Nijmegen3 blijkt dat de drie belangrijkste vaardigheden van de bedrijfsjournalist zijn: nieuws vinden en selecteren, kunnen schrijven en kunnen redigeren. Laten dat nu nét drie belangrijke basisvaardigheden zijn die ik als student journalistiek ook heb geleerd en nu inmiddels gebruik. En ik niet alleen, met mij vele andere journalisten en journalistiekstudenten. 

Er is een maar: het gaat er niet om wat de (bedrijfs)journalist kan, maar wat hij of zij met de journalistieke bekwaamheden, eigenschappen, karaktertrekken, dóet. Een directeur kan ook journalistieke eigenschappen als nieuwsgaring en goed kunnen schrijven bevatten, maar kan deze ook gebruiken om mensen om de tuin te leiden. 

En dat is ook wat bedrijfsjournalisten doen. Ze gebruiken hun kennis en bekwaamheid niet voor onafhankelijke nieuwsgaring, maar voor de beste communicatie vanuit de organisatie of het bedrijf naar de buitenwereld toe. De lezer kan worden misleid met het schrijf- en communicatietalent van de bedrijfsjournalist.

Een beetje journalistiek binnen de bedrijfsjournalistiek

Nu moet het niet te zwart-wit worden gezien. Het is niet zo dat een bedrijfsjournalist nóóit journalistiek uitoefent. Sommige journalistieke vormen, zoals een portret van een medewerker, kunnen in een journalistieke vorm worden gegoten. 

Ook binnen de bedrijfsjournalistiek is journalistiek mogelijk, stelt bedrijfsjournalist Ruter Vahl4, die onder andere voor bedrijfsbladen van de Nuon, de Nederlandsche Bank en PGGM schrijft. Ook schreef hij enkele artikelen over bedrijfsjournalistiek voor het vakblad Communicatie. “Als bedrijfsjournalist maak ik artikelen vanuit journalistieke principes, zoals feitencheck. Ik probeer onafhankelijk en kritisch te zijn, ik stel vragen waarvan ik wéét dat ze gevoelig liggen,” zegt Vahl. “Klanten hebben behoefte aan transparantie en eerlijke communicatie. Als ik bijvoorbeeld een interview schrijft met een directeur die alleen maar clichés uitbraakt: wie wil dat nu lezen?” Dit interview kan dus op een journalistieke manier tot stand komen, vindt Vahl. 

En als het de opdrachtgever het er niet mee eens is? “Ik ben altijd bereid het gesprek aan te gaan over waarom ik iets op een bepaalde manier heb opgeschreven. Maar uiteindelijk is het toch de opdrachtgever die beslist.”
Ook moet het verschil tussen freelance journalisten en bedrijfsjournalisten nog bekeken worden. Freelance bedrijfsjournalisten kunnen soms meer onafhankelijk werken dan bedrijfsjournalisten die vast bij een bedrijf in dienst zijn. Theo de Reus5 runt een communicatiebedrijf en twee huis-aan-huisbladen en zegt: “Ik ben eigen baas. Dat betekent: ik kan kritisch zijn, of ik kan een opdracht weigeren. Ik heb niet de kans om ontslagen te worden.” De Reus kan dus als een 'kritische journalist' naar de opdrachten kijken die hij binnenkrijgt. 

Bedrijfsjournaliste Joke Heikens6 ziet wel een voordeel in het feit dat bedrijfsjournalisten misschien niet altijd honderd procent kritisch zijn tijdens het schrijven van hun stuk. “Het is een slechte zaak dat bedrijfsjournalisten meestal niet kritisch mogen zijn, aan de andere kant hebben werknemers niets aan voortdurend kritische verhalen over het bedrijf waarvoor ze werken. Een beetje geloof in een bedrijf moet er zijn.” 

Naar mijn inziens is dit een pr-praatje en een typisch voorbeeld van 'de boel mooier maken dan die in werkelijkheid is'. Dat zou de taak van een journalist niet – en nooit – mogen zijn. Het is dus ook afhankelijk van de bedrijfsjournalist zelf, hoe hij of zij omgaat met de gekregen opdracht en informatie.

Censuur van bovenaf

Organisaties en bedrijven waar bedrijfsjournalisten vast voor werken dulden geen onafhankelijkheid en kritiek bij de journalisten die voor hun bedrijf schrijven.

Communiciatieonderzoeksbureau MediaTest7 deed onderzoek onder het personeel van verschillende organisaties op de wijze waarop zij tegen bedrijfsjournalistiek aankijken. Daaruit bleek dat veel organisaties nog vrezen dat zelfkritiek hun blad zal schaden. Uit onderzoek van de Radboud Universiteit Nijmegen in opdracht van vakgroep Bedrijfsjournalistiek8 naar de uitoefening van bedrijfsjournalistiek, concludeerde dat de bedrijfsjournalist niet helemaal vrij is. “Hij voelt zich soms beïnvloed door het management en is er niet altijd sprake van journalistieke vrijheid.”
Die laatste zin. Lees deze nog eens, en besef dan wat voor een invloed dit heeft op het artikel, het tijdschrift of magazine dat namens het bedrijf naar de lezer wordt gestuurd. Ik gruwel. 

Wat het onderzoek van de Suzanne Bakker van de Radboud Universiteit stelt is naar mijn inziens interessant, omdat de bedrijfsjournalist dus zelf óók erkent dat er invloed is van bovenaf. Die invloed is, commerciëel gezien, logisch. Kritische informatie over het bedrijf, ook door het bedrijf zelf naar buiten gebracht, kan op een negatieve manier kan werken op de lezers ervan: klanten, personeel, relaties etc. Kritiek blijft kritiek, door wie en wanneer en op welke manier gebracht. Dat weten bedrijven: zij zijn ook niet gek of achterlijk en weten dondersgoed dat zij negatieve publiciteit moeten vermijden. Daar helpen bedrijfsjournalisten vaak goed aan mee.

Een andere naam voor het beestje 

Daarom zou de naam ‘bedrijfscommunicatie’ vele malen beter volstaan in plaats van de term ‘bedrijfsjournalistiek’. Zo worden de scheidslijnen tussen beide vakgebieden weer duidelijk, zodat de onafhankelijke journalistiek door de lezer niet verward kan worden met bedrijfsjournalistiek. 

Eerst kijken we naar de definitie van communicatie: 'Een ongehinderde verbinding tussen zender en ontvanger ten behoeve van het overdragen van meningen, gedachten, ideeën, gevoelens', zo stelt de website encyclo.nl8.
Naar mijns inziens sluit het woord 'communicatie' vele malen beter aan bij de omschrijving van de bedrijfsjournalist. Dit omdat er inderdaad twee partijen betrokken zijn bij het proces: de klant/lezer is de ontvanger, het bedrijf of de organisatie is de zender. 

Laten we dan nog even kijken naar de definitie van bedrijfscommunicatie, om te kijken of die helemaal kloppend is wat ik schrijf. Berend Schilder zegt dat specialisten in bedrijfscommunicatie 'de taak hebben het imago en de identiteit van hun organisatie te bevorderen, zowel intern als extern.' “Zij beschermen de merkgoodwill,” zegt Schilder, waarmee hij dus de reputatie van een bedrijf bedoelt. Hier komt het doel van een bedrijf of organisatie weer om de hoek kijken, zoals ik al eerder meldde.

Eén kam

En natuurlijk mogen we niet generaliseren en alle bedrijfsjournalisten over één kam scheren. Het zijn geen kuddedieren en velen zullen een gedegen stel hersenen hebben. Als er fouten worden gemaakt in een organisatie, kiezen sommige journalisten er wél voor om dit naar buiten te brengen, zoals ‘echte journalisten’ ook zouden doen. Berend Schilder stelt dat als een organisatie een fout maakt met vervelende gevolgen de communicatieadviseurs bij elkaar roept om een strategie te kiezen. Meestal wordt de fout dan wel bekend gemaakt, maar dan op het juist moment, in de juiste woorden en via de juiste communicatiemiddelen, zo stelt Schilder in zijn boek.

Vooral die laatste zin van de tekst van Schilder is belangrijk. De fout wordt op een zorgvuldig gekozen manier bekendgemaakt. Een manier waardoor de informatie het bedrijf het minst kan schaden. En dát is een zeer kwalijke zaak. Wanneer ergens fouten worden gemaakt, moet een échte, onafhankelijke journalist gewoon de fouten benoemen. Klaar. Niets verbloemen of in mooie woorden zeggen, waardoor de lezer zelf geen oordeel meer hoeft te vormen en diezelfde lezer wordt misleid. Mooie woorden maken het verschil.

Studenten journalistiek

Niemand kan ontkennen dat studenten journalistiek die afstuderen in de journalistiek, ook vaak in de bedrijfsjournalistiek terecht komen. Hoewel de School voor Journalistiek in Utrecht bedrijfsjournalistiek min of meer nog steeds in het ‘commerciële verdomhoekje’ plaatst – er is geen vak dat ‘bedrijfscommunicatie’ wordt genoemd of in ieder geval volledige aandacht aan het vak besteedt – hebben de drie Scholen voor Journalistiek in Ede, Zwolle en Tilburg wél meer aandacht voor bedrijfsjournalistiek, omdat leerlingen toch ook na het afstuderen in deze sector terecht willen én kunnen9. Zo heeft de Hogeschool Ede het vak ‘bedrijfsjournalistiek’ en heeft de Hogeschool Zwolle sinds enkele jaren een module genaamd ‘bedrijfsjournalistiek’. 

Op de Hogeschool Utrecht was het plan een opleiding 'bedrijfsjournalistiek' op te starten, zo schreef faculteitsblad Paduaan, maar uiteindelijk is de naam ‘bedrijfscommunicatie’ gekozen om misleiding te voorkomen. 

Er zijn inderdaad studenten journalistiek die in de bedrijfsjournalistiek terecht komen. Maar dat wil niet zeggen dat zij binnen het bedrijf of de organisatie waar zij voor werken, de journalistieke normen, waarden en regels hanteren zoals onafhankelijkheid, objectiviteit en kritiek leveren. Je bent pas een journalist als je op de juiste, journalistieke manier te werk gaat zoals hierboven beschreven, of je nu wel of geen diploma hebt.

Een communicatiemerk

Ik zou graag zien dat het begrip bedrijfscommunicatie wordt gebruikt en dat ‘bedrijfsjournalistiek’ naar een verdomhoekje verplaatst om daar voor altijd te blijven. Dan is in ieder geval de scheidslijn duidelijker. Om de scheidslijn tussen journalistiek en bedrijfscommunicatie nóg duidelijker te maken, zou een communicatieteken niet misstaan. Als een merkje. Zoals bij vlees en eieren wordt aangegeven dat het biologisch is, moet bij bedrijfsbladen worden aangegeven dat het om bedrijfscommunicatie gaat. 

Als dat ook had kunnen gebeuren met het filmpje dat ik maakte over de obesitaskliniek, zou ik opgelucht adem hebben gehaald. Dan zouden de patiënten weten dat het om promotie en reclame gaat en dat het geen minidocumentaire is die is gemaakt door een kritische journalist die de onderste steen boven wilde halen.

Geraadpleegde bronnen

1: www.encyco.nl
Opzoeken: Journalistiek

http://www.encyclo.nl/begrip/Journalistiek
Geraadpleegd op 7 september 2010

Slot Webcommerce bv. 

+31 (0)174624097\

2: Schilder, Berend (2009)  
Journalistiek Schrijven  1e druk

Kluwer 
3: Bakker, de, Suzanne (2006)

Cahier 2: Bedrijfsjournalistiek in Nederland

Logeion 

4: Ruther Vahl, 
Bedrijfsjournalist 
Geraadpleegd op 17 oktober  
06 21 278 124

5: Theo de Reus

(Bedrijfs)journalist

Geraadpleegd op 8 oktober 

06 11 457 845

6: Joke Heikens

Freelance journalist, bedrijfsjournalist en tekstschrijver

Geraadpleegd op 9 oktober 

06 51 838 948
7: www.mediatest.nl
Onderzoek bedrijfsjournalistiek

http://www.mediatest.nl/nederlands/actueel/news/?page=detail&id=49
Geraadpleegd op 9 september 2010

8: Bakker, de, Suzanne (2006)

Cahier 2: Bedrijfsjournalistiek in Nederland

Logeion 
9: www.bedrijfsjournalistiek.nl
Opleiding bloeit in academische marges

www.bedrijfsjournalistiek.nl. http://www.bedrijfsjournalistiek.nl/artikel/21/opleiding_bloeit_in_academische_marges
Geraadpleegd op 13 september

Overige bronnen, gebruikt voor achtergrondinformatie en meninsgvorming: 

- www.wikipedia.nl
De bedrijfsjournalist

http://nl.wikipedia.org/wiki/Bedrijfsjournalist
Geraadpleegd op 5 september 2010

Wikimedia Foundation 

info@wikimedia.org
- Visser, Rob (2005)

Een bedrijfsblad maken. Van idee tot realisatie 

ISBN 9789062834624

1e druk

Coutinho

- www.bedrijfsjournalistiek.nl
Inleiding - bedrijfsjournalistiek. E-zine over bedrijfsjournalistiek

www.bedrijfsjournalistiek.nl/documenten/VisieHeijnen.rtf
Geraardpleegd op 12 september 2010

Maters en Hermsen Journalistiek te Leiden  071 513 34 30

- www.dejournalist.nl
Code van Bordeaux, Aangenomen door de IFJ tijdens congres in Bordeaux, april 1954, geamendeerd in 1986 met een negende, als zevende geplaatste artikel over racisme

- http://www.dejournalist.nl/dossiers/journalistieke-codes/code-van-bordeaux/
Geraadpleegd op 5 september 2010 De Journalist te Amsterdam

020-676 67 71

- www.tussentaalenbeeld.nl
Begrippen

http://www.tussentaalenbeeld.nl/A38.htm
Geraadpleegd op 9 september 2010

Tussentaalenbeeld te Amsterdam (Taaldrukwerkplaats) 

info@tussentaalenbeeld.nl
- www.tridion.nl
Bedrijfscommunicatie

http://www.tridion.nl/solutions/corporate_communication/
Tridion SDL Web Content Management Solutions division te Amsterdam

020 20 10 500







